ANEXa 2
Pentru: 

AO ,,CASMED’’
Adresa:

str. Mircea cel Bătrân 81, of.51.


mun. Bălți 
Declaraţie

Stimate(ă) Domn (Doamnă),
Ca răspuns la avizul de achiziție lansat de AO ,,CASMED’’, confirmăm intenţia de a participa în cadrul „Tender privind selectarea companiei pentru lucrari de reparatii si constructii”.
Prin prezenta, declarăm că:

a) Înaintăm prezenta ofertă individual pentru prezentul tender. Confirmăm că nu participăm în paralel în acest tender sub numele altor persoane juridice, indiferent de forma ofertei (în calitate de partener, inclusiv lider, într-un consorţiu sau în calitate de Întreprindere individuală);
b) am inclus în ofertă doar informaţia relevantă pentru resursele şi experienţa proprie în calitate de persoană juridică;
c) nu ne aflăm în situaţii ce ne-ar exclude din participarea la tender:
· de a fi în pragul falimentării, în proces de lichidare sau de suspendare a activităţii economice;
· activitatea economică să fie administrată de instanţele de judecată; să existe un angajament semnat cu creditori sau să fim obiect al unui astfel de angajament.
d) imediat vom informa AO ,,CASMED’’ dacă apar modificări ale circumstanţelor menţionate mai sus la orice etapă a implementării ofertei date;
e) recunoaştem şi acceptăm faptul că în cazul în care ne este propus un contract, AO ,,CASMED’’ va avea dreptul să rezilieze contractul şi să recupereze de la subsemnat suma pierderilor rezultate din reziliere, dacă contractantul s-a oferit să dea, sau a fost de acord să ofere unei persoane din cadrul AO ,,CASMED’’ un dar sau o sumă de bani ca stimulare sau recompensă pentru executarea sau neexecutarea ofertei respective; de asemenea pentru oferirea de favoruri sau defavoruri unei persoane privind oferta respectivă sau oricare altă ofertă pentru AO ,,CASMED’’, sau dacă acţiunile date vor fi efectuate de către o altă persoană angajată de către contractant sau acţionând în numele contractantului (fie dacă cunoaşte sau nu cunoaşte contractantul).
f) Deasemenea, confirmăm sub responsabilitate materială şi penală că informaţia prezentată în ofertă este adevărată şi corectă.

<Semnătura reprezentantului autorizat> <Ştampila>
<Numele şi poziţia reprezentantului autorizat>
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